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ра ју ћи се од би ло ка квог по ми ња ња рат них деј ста ва, а са мим тим 
и смр ти, спрем ни су да се смр за ва ју, гла ду ју, крот ко пла ћа ју рас
ту ће по ре зе, по слу шно и ма сов но до ни ра ју за по тре бе Ору жа них 
сна га Укра ји не, са мо да би се оси гу ра ли, да би се са кри ли од 
смр ти. Та ко сва ко днев на удоб ност ра ту је са исти ном.

УМЕ СТО БРОД СКОГ, ТРЕ БА ЛО ЈЕ ПРО ТЕ РА ТИ  
ЈЕВ ТУ ШЕН КА

Пи ше: За хар При ле пин

Со вјет ска власт ни је во ле ла кон ку рен ци ју, уоп ште не за то 
што ни је при хва та ла за ко не тр жи шта. Со вјет ској вла сти је увек 
не до ста ја ло сред ста ва. Нај пре гра ђан ски рат, па три де се те, па 
Отаџ бин ски рат, за тим ра за ра ња, па Хлад ни рат...

Со вјет ска власт је пе дант но ода би ра ла јед ну шко лу и у њу ула
га ла. Ни је би ло до вољ но сна ге и стро гог бу џе та за све. У сли кар ству 
је би ра ла из ме ђу кон струк ти ви ста и ре а ли ста из АХРРа и као 
ре зул тат – кла ди ла се на АХРР. А мо гло се до го ди ти и су прот но.

У по е зи ји је би ра ла из ме ђу ЛЕФа Ма ја ков ског, Је се њи но вих 
има жи ста и ра зних про ле тер ских по ет ских ор га ни за ци ја. У по чет
ку је фа во ри зо ва ла про ле те ре, али се он да пре до ми сли ла и иза
бра ла ли ни ју Ма ја ков ског – ма да је он до та да ус пео да се упу ца.

У про зи је би ра ла из ме ђу „са пут ни ка” и „књи жев но сти чиње
ни ца”, ко ју је ис по ве дао Осип Брик, али је иза бра ла „са пут ни ке”.

Тренд се на ста вио и по сле ра та.
У го ди на ма од мр за ва ња, по е зи ја је по ста ла нај ва жни ји део 

ма сов не кул ту ре.
Со вјет ска власт је мо гла да по др жи ле њин град ску шко лу: ту 

су би ли Брод ски, Глеб Гор бов ски, Ку шнер, Јев ге ниј Рејн.
Ме ђу тим, сви су они би ли пре ви ше Је вре ји, па је за сва ки слу

чај од лу че но да се по др жи мо сков ска шко ла, где су на рас по ла га
њу би ли Јев ту шен ко, Ро жде ствен ски, Ах ма ду ли на, Оку џа ва. Не 
мо же се ре ћи ни да су то баш не ки Ру си: Јев ту шен ко је Не мац по 
де ди, Ро жде ствен ски по оцу По љак, Ах ма ду ли на по оцу Та тар ка, 
Оку џа ва по оцу Гру зи јац а по мај ци Јер ме нин.

По сто ја ла је та да, ме ђу тим, у сва ком сми слу, „ру ска пар ти ја” 
у по е зи ји: „ти ха ли ри ка”, „по чве ни ки” – Ни ко лај Руб цов, Ју риј Ку
зње цов, Ста ни слав Ку ња јев и њи хо ви ста ри ји дру го ви у ли ку, реци
мо, Ни ко ла ја Тр јап ки на, и њи хо ве мла ђе дру га ри це у ли ку, реци мо, 
Та тја не Глу шко ве. Али они су обич но би ли не си гур ни: ни су их 
оте ра ли да ље од Мо жа ја – и не ка се ра ду ју! Са Ру си ма се у Ру сији 
по сту па стро го.
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По че так пе ре строј ке и по то њи ту жни до га ђа ји ха о са и рас
па да от кри ли су па ра док сал ну сли ку у књи жев но сти.

Ис по ста ви ло се да нај же шће при ста ли це де мо кра ти је ни су 
Ле њин гра ђа ни и ни је „ру ска пар ти ја” већ „рад ни ци естра де” на 
че лу са Јев ту шен ком, ко ји су до та да до би ли сва ки по ки ло грам 
со вјет ских на гра да, ти ту ла, ор де на и знач ки.

Ако да нас по но во про чи та те Јев ту шен ко ву пу бли ци сти ку 
тих го ди на, мо же те се ужа сну ти: на тој по за ди ни Чхар ти шви ли 
и Чул пан из гле да ју мно го па три от ски је.

О Оку џа ви са ње го вим „спо ме ни ком Ба са је ву” да и не го во
ри мо.

Ћер ка по ли тич ког ко ме са ра Аха та Ах ма ду ли на и ма јо ра КГБа 
На де жде Ла за ре ве, пре ле па Бе ла, син рад ни ка НКВДа Ста ни сла ва 
Пет ке ви ча (име Ро жде ствен ског по ро ђе њу), ве ли чан стве ни Ро берт 
– сви су за у зе ли ра ди кал но ан ти со вјет ске ста во ве и, ре ци мо, пот
пи са ли пи смо „При да ви те га до ве!” са по зи вом да се пу ца на Дом 
Со вје та 1993. го ди не.

На чи јој су стра ни та да би ли пред став ни ци „ру ске пар ти је”: 
Ку зње цов, Ку ња јев, Глу шко ва и Тр јап кин.

Та ква су би ла вре ме на, ско ро као да на шња.
Го ди ну за го ди ном, сви ови пе сни ци су по сте пе но од ла зи ли, 

али, шта год да се де ша ва ло у зе мљи, по зи ци је пре жи ве лих „естрад
ни ка” и „ру ске пар ти је” увек су се ра ди кал но раз ли ко ва ле. Прид ње
стро вље, Га га у зи ја, Аб ха зи ја, су коб у Осе ти ји, су коб на Се вер ном 
Кав ка зу, „ру ско про ле ће” – сва ки пут се по на вља ла иста при ча: 
„естрад ни ци” су би ли за то да Ру си ја по ву че тру пе, да пла ти и по
ка је се, а „Ру ска пар ти ја” – за то да Ру си ја ша ље тру пе, да узме оно 
што јој при па да и да не тра жи опро штај.

У све му ово ме за па њу ју ћа је чи ње ни ца да се ле њин град ска 
шко ла на кра ју по ка за ла као им пе ри јал на. Брод ски је пи сао по
знате пе сме о от це пље њу Укра ји не, Ку шнер и Рејн су бла го сло ви
ли по вра так Кри ма, а Глеб Гор бов ски је био нај ра ди кал ни ји у овом 
кру гу и од мах за мр зео пе ре строј ку, ли бе ра ле и де мо кра те у свим 
њи хо вим ва ри јан та ма. 

По гре ши ла је со вјет ска вла да у свом про ра чу ну. Би ло је по
треб но по др жа ти, ако не по чве ни ке, он да бар ле њин град ске „ко смо
по ли те”, не го ва не од Ах ма то ве, а уме сто Брод ског, из зе мље је 
тре ба ло про те ра ти Јев ту шен ка. По сле ње го вих „Тен ко ви се кре ћу 
Пра гом, тен ко ви га зе исти ну” код ње га је све би ло ја сно.

Он би и сад пе вао пот пу но исту ствар, наш Ев ге ниј Алек сан
дро вич: „Тен ко ви се кре ћу по Ки је ву, ка ко да се мо лим за ње га” – и 
већ би ком по но вао не ку та кву тре ште ћу вул гар ност са три сто ти не 
ре да ка.
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И ево, сти же 2022. го ди на.
Од тих слав них ко хор ти и ве ли ких име на го то во да ни ко ни

је остао. Са мо Ста ни слав Ју ри је вич Ку ња јев, Бог му дао здра вља, 
ту жним очи ма ко је су одав но све при хва ти ле по сма тра шта се 
де ша ва.

Ср це ме је за бо ле ло од сти да и му ке кад су ру ски хо ро ви, у 
знак по др шке спе ци јал ној опе ра ци ји, од мах, у мар ту, нај пре отпе
ва ли „Же ле ли Ру си ра то ве” – на Јев ту шен ко ве сти хо ве. Мо жда је 
ово ле па пе сма, али све то да нас, на рав но, не ма ни ка кве ве зе: ни 
Јев ту шен ко, за пад њак до ср жи ко сти ју ко ји је оста так жи во та про
вео у Сје ди ње ним Др жа ва ма, но си лац цве та ју ћег ге о по ли тич ког 
кре те ни зма, ни све ње го ве глу по сти о Ру си ма ко ји не же ле рат.

Ру си ра ту ју јер то же ле. Окле ва ли су, а сад ра ту ју. Не за ви ја
ју, жми ре ћи: „Пиитај те у ти ши ни... пиитај те мо ју же ну...” Ах
ма ду ли на је, уз гред бу ди ре че но, би ла ње го ва же на, јед на од. Али 
ни је тре ба ло пи та ти њу већ ње ног та ту и ма му, они су бо ље зна ли 
од го вор.

Та кве пе сме је тре ба ло пе ва ти док не поч не рат. А кад је по чео 
– не вре ди. Кад су му шкар ци у ра ту, тре ба пе ва ти о то ме да је рат 
нај бо љи по сао.

Ју че гле дам: Сер геј Без ру ков чи та Ро бер та Ро жде ствен ског, 
а сад се ви део за ко тр љао мре жом.

Из да на у дан че кам да це ла зе мља за пе ва Оку џа ву.
Не ко ће ре ћи: па шта сад, за бра ни ти их, или шта?
Зна те ли ка ко ћу од го во ри ти, да бу де ја сно?
Про ћи ће 30 го ди на и де си ће се но ви рат. Би ло би бо ље да се 

не де си, али ће се ипак де си ти. Не где, ре ци мо, на за пад ним гра
ни ца ма.

А он да ће за пе ва ти ру ски хор – пе сму на сти хо ве, ре ци мо, 
Дми три ја Би ко ва. Он има до бре пе сме о ар ми ји. То ће и за пе ва ти.

А нај по зна ти ји умет ник из ра зи ће оду Ве ри По лоз ко вој. Она 
има мно го ле пих ода за раз не при ли ке.

Он да ће не ки гња ва тор ис пу за ти и ре ћи: „Знаш, мо жда би 
би ло бо ље да от пе ва мо не што од Мељ ни ко ва? Да про чи та мо не
што од Дол гар јо ве? Да се при се ти мо Ка ра у ло ва? Да по при ча мо о 
Пе го ву?”

Умор но ће га по гле да ти и пи та ти: „А ко су они? Сви ти љу ди 
– ко су они? То је нор мал на пе сма, за што је не во лиш?!”

Сви ђа се ме ни све. Са мо пе вај те.
Со вјет ска власт је, се ћам се, та ко ђе, по бр ка ла шко ле. И где 

је сад та со вјет ска власт?




